

“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政” 三项工程工作动态

第 17 期

梅州市三项工程领导小组办公室

2022 年 4 月 24 日

【省、市领导工作动态】

1. 4 月 6 日，市委书记马正勇到市人社局调研人社工作，充分肯定我市三项工程取得的成效，要求要守正创新，体现梅州特色，推动三项工程实现高质量发展。

2. 3 月 30 日，市人大常委会副主任、市总工会主席蓝伟东率调研组到市人社局调研实施“三项工程”及稳就业情况。调研组一行首先来到市技师学院，调研该校“招生即招工”相关情况。随后到市人社局召开“深入实施‘粤菜师傅’‘广东技工’‘南粤家政’三项工程，实现更加充分高质量就业”专题督查座谈会。

3. 3 月 9 日，副市长谢钦文带领市人社局相关负责同志前往省人社厅拜会陈敏书记、陈奕威厅长，对接我市承办第五届粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛暨粤菜产业文化交流活动事宜。

4. 3 月 29 日，副市长谢钦文调研人社工作。他先后到市技师学院、市就业和人才管理中心等地调研，随后召开

座谈会，听取全市人社工作情况汇报。关于三项工程，他要求要高质量抓好培训，全力以赴筹备好第五届粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛暨粤菜产业文化交流活动，加快“粤菜师傅”高质量发展“1+8”重点项目建设，积极提供更多更好的三项工程“梅州经验”。

5.3月31日，副市长谢钦文参加由梅州市双拥办主办的“情系边海防·千里送温情——梅州客家菜预制菜‘兴宁鸽’慰问西藏边防部队”发车仪式。梅州市金绿现代农业发展有限公司捐赠2万份共价值70万元的“兴宁鸽”预制菜，慰问西藏边防部队。

【经验交流】

加强广梅家政联动 激发乡村振兴新活力

3月上旬，五华县举行广州—梅州家政服务劳务对接暨“玫瑰公益”·乡村振兴—东西部协作项目签约仪式，进一步加强五华—广州家政服务深度合作，推动“南粤家政”工程融入粤港澳大湾区发展，促进五华农村妇女实现更加充分更高质量就业，助力乡村振兴。

一、主动寻求供需市场，开展劳务协作对接。五华县积极与广州市进行对接，对广州市家政服务市场需求情况及东西部协作计划作了详细研究。双方就加强政府部门、

劳务机构和用人单位之间的合作，建立劳务协作品牌，以及开展订单式劳务输出等方面开展了深入研讨。

二、签订项目合作协议，共创长效工作机制。五华县 10 家家政服务企业和 7 家培训学校，分别与广州市白云区匠心职业培训学校、广州广府人家信息科技有限公司签订了项目招生宣传推广合作协议和家政服务人员输送合作协议，双方互相输送、接收家政服务人员，对接收人员进行免费岗前技能提升培训及推荐就业。

三、开展家政技能培训，提升就业服务能力。目前报名参加培训人员 63 人，拟于近期开展首期“玫瑰公益”· 乡村振兴一家政能手免费培训班，培训合格结束后发放第一批上岗服务证（广东省内通用），并推荐就业。

“玫瑰公益”· 乡村振兴—东西部协作项目着眼于欠发达地区妇女群体的就业致富，结合当前家政市场需求快速增长的现状，通过构建农村女性的“精准扶贫+职业技能教育+持续网络支持”的“授之以渔”的乡村振兴链条，帮助农村妇女通过培训掌握职业技能，为她们提供在城市就业的机会；通过“培训+就业”的模式，将有效激活农村妇女的内在发展潜力，助力乡村振兴发展。

【各地各成员单位工作动态】

梅江区

1.1 月 22 日，“梅江智邻”小程序上线发布会暨墟镇社

区“南粤家政”基层服务示范站揭牌仪式在三角镇墟镇社区党群服务中心举行。梅江区组织部长张峥奇同志、梅江区副区长梁飞同志参加活动。

2. 梅江区西阳镇强惠生鲜连锁超市被梅州市市场监管局和市供销合作社评为梅州市农村食品经营店规范化建设点，成为全市6个农村食品经营店规范化建设点之一。

3. 梅江区人社局开展“我为群众办实事”政策宣讲进企业活动，为企业提供技能人才培训、劳动保障、人才就业服务、社保等方面政策宣传。

4. 2022年梅江区“春风行动”网络招聘会正式上线，共有6家企业提供家政类岗位56个，推进稳就业、保居民就业的各项工作落实。

梅县区

1. 3月9日，梅县区举办“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程线上招聘会，同时对各培训机构进行疫情防控检查。

2. 3月，家政服务行业从业人员黄雪梅、杨华丽，被评为梅县区“我心中的三八红旗手”。

3. 3月，区民政和人社局对家政服务企业进行“南粤家政”类申请就业创业专项资金项目相关政策宣传，按照市级安排的培训任务制定2022年“南粤家政”培训方案。

兴宁市

1.1月，兴宁市举办2022年“春暖梅州”民营企业专场线上招聘会，共提供岗位数1900个，求职登记人数2100人，达成就业意向220人，推动实现更高质量更充分就业。

2.3月8日上午，兴宁市家政服务行业协会组织10家企业在兴宁市“南粤家政”基层服务示范站举办公益活动，为市民提供养生保健、义诊、家政服务等。

3.3月17日，兴宁市高级技工学校与商都大酒店、金雁电工共同举办校企合作洽谈暨技师人才培养培训研讨会。

4.3月25日，兴宁市乡村振兴人才驿站揭牌，人才驿站将聚焦乡村振兴发展的重点产业、重点项目、重点企业，着力打造人才工作阵地，为兴宁苏区加快振兴、共同富裕提供坚实的人才保障和智力支撑。

5.3月25日，兴宁市高级技工学校组织到梅州市博敏电子有限公司参观考察，双方就实习基地建设、学生跟岗顶岗实习、高技能人才培养等方面达成初步合作意向。

平远县

1.1月21日，平远县人社局组织对所属三家职业技能培训机构进行消防安全大检查，对发现存在的安全隐患，要求限期整改。

2.平远县结合各镇特点，着力将大柘镇的瓦罐肉，东石镇的牛八景、三丸，石正镇的鲮鱼酿豆腐，八尺镇的客

家娘酒，仁居镇的红菌豆腐头等菜品打造成富有地方特色的名菜，形成品牌效应，推动“粤菜师傅”工程高质量发展。

蕉岭县

1. 今年以来，蕉岭县举办各类线上招聘活动 15 场次，服务招聘企业 62 家次，提供就业岗位 583 个次，共吸引 2487 人次求职，成功就业 162 人。

2. 3 月，蕉岭县市场监管局开展餐饮服务单位食品安全执法检查，累计出动执法人员 53 人次，检查餐饮服务单位 28 家次，督促各餐饮服务单位落实食品安全主体责任，保障人民群众食品安全。

大埔县

1. 1 月，大埔县人社局组织对 6 家职业技能培训机构进行检查，要求各培训机构切实做好安全生产和疫情防控工作。

2. 3 月，大埔县公安局联合大埔小吃文化城开展制作大埔小吃和客家菜活动。

丰顺县

1. 丰顺县通过特色村、创建“南粤森林人家”打造品牌。结合美丽乡村建设，通过完善基础设施、产业培育等

措施，不断提质生态旅游产品，丰顺县汤坑镇田园好日子农庄入选广东省第一批南粤森林人家。

2.3月21日，县人社局组织举办“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程暨“家政服务劳务对接”网络招聘活动，组织进场企业8家，发布岗位信息31个。

3.3月，丰顺县与梅州市机械技工学校签署校地战略合作协议，进一步深化产教融合，着力培养丰顺苏区高质量振兴发展技能人才。

五华县

1.3月，五华县开展2021年度“文明餐饮店”评选活动，五华国际大酒店、小绵羊火锅连锁店、金五福饭店等30家企业荣获2021年度“文明餐饮店”称号。

2.3月，五华县技工学校烹饪专业邀请梅州市知名餐饮企业名厨到校开展专家经验分享交流讲座，学校领导、全体烹饪专业教师及20、21级烹饪专业学生参加了讲座。

市人社局

1.2月，市人社局根据省三项办《关于打造粤菜小吃品牌工作的通知》（粤三项办〔2021〕16号）和市领导批示精神，结合我市实际，形成了《关于打造“客家腌面”粤菜小吃品牌方案》，经市政府审定同意后，以市三项办名义印发实施，进一步推动“粤菜师傅”工程高质量发展，擦亮我市“客家腌面”品牌。

2. 市人社局起草制定《梅州市推动“广东技工”工程高质量发展实施方案》，经征求相关单位意见，并经市委市政府审定后，3月21日以市委办、市府办名义印发。

3. 市人社局围绕今年新增1所省重点技工学校目标任务。积极支持五华县技工学校加强基础设施和师资建设，目前该校已通过专家评估，被省人社厅确认为省重点技工学校。

4. 市人社局积极争取省人社厅资金支持，推动我市“粤菜师傅”工程高质量发展“1+8”重点项目建设和打造“客家腌面”粤菜小吃品牌。

5. 3月4日以来，市人社局与梅州市广播电视台联合开展2022年“直播带岗”就业招聘活动，先后在市人力资源市场、广梅产业园、梅州经济开发区和市广播电视台，举办了四场线上招聘活动。在“人社+电视”“直播带岗”的创新模式下，40家梅州企业带着近6000个就业岗位上线直播，总点击量高达110万人次。通过这一活动，众多企业也与求职者达成了用工意向。

6. 市人社局党组书记、局长黎红英一行到广东嘉元科技股份有限公司调研用工需求、员工参保、博士工作站建设等相关情况，推动培养更多高素质实用型人才，服务企业创新，推动实体经济发展。

7. 4月，市就业和人才管理中心印发《关于开展“南粤家政”线上培训的通知》，组织200名学员通过广东远程职业培训平台开展线上岗前培训。

8. 市人社局认真做好《梅州市客家菜传承发展促进条例》相关资料的收集整理工作，积极为《条例》的制定建言献策。

9. 3月，市技师学院围绕打造铜箔之都战略，与梅州嘉元科技股份有限公司签订校企合作框架协议，采取对接铜箔产业，新设“电子技术应用”专业等措施，为我市铜箔产业发展提供实用型人才支撑。

市农业农村局

3月15日，梅州市农业农村局组织相关企业进行座谈，介绍我市预制菜产业相关工作情况，听取各方对梅州发力打造客家菜预制菜产业联盟，壮大相关产业链条促进乡村振兴的意见建议。与会人员针对行业标准制定、渠道对接、金融政策支持、产业用地等促进产业发展的解决对策做了深入探讨。

主送：正勇、王晖，金銮、永祥、钦文、陈亮，梁志坚同志，各县（市、区）党委、政府主要负责同志，省人社厅工作专班，市人大社工委，市三项工程领导小组成员单位，市委政研室、市政府研究室。

抄送：各县（市、区）人社局、梅县区民政和人社局

编辑：黄宇胜、卢伟周、赖宝达、丘此越

审核：廖聚如、廖先鉴

签发：黎红英
